

美政客抹黑港縱容洗黑錢 特區政府批指控無稽 政界：港打擊洗錢貢獻獲國際好評

美國國會跨黨派議員近日提交有關涉港法案，要求美國財長研判是否將香港列為「首要洗黑錢關注地區」云云。特區政府昨日對此表示強烈不滿，批評有關指控毫無事實根據。多名本港政界人士在接受香港文匯報訪問時表示，多個具有公信力的國際組織對香港的評估報告均讚揚香港在打擊洗錢和恐怖分子資金籌集風險所作的貢獻，肯定香港擁有強而有效的法律框架和制度，有效遏制相關違法行為。他們呼籲美方尊重事實，停止一切抹黑行為。

●香港文匯報記者 黃子龍

特區政府財經事務及庫務局發言人表示，作為國際金融中心和自由市場經濟體系，香港銀行和其他金融機構均遵守包括打擊洗錢和恐怖分子資金籌集的國際標準和最佳做法，並透過健全的法律架構、有效的執法及嚴謹的預防措施，建立全面的打擊洗錢及恐怖分子資金籌集制度。

發言人指出，通過監管機構的嚴格監督以及金融和專業服務行業根深蒂固的合規文化，香港已被公認為有效實施打擊洗錢及恐怖分子資金籌集的地區。制訂相關打擊洗錢和恐怖分子資金籌集國際標準的財務行動特別組織（FATF），已確認香港整體符合相關的國際標準，並就此擁有健全的法律架構及有效的制度，尤其在識別及了解風險、執法、追討資產及國際合作等方面。香港的打擊洗錢及恐怖分子資金籌集制度被認為合規和有效，是亞太區首個獲得該認證的司法管轄區。

立法會議員陳振英在接受香港文匯報訪問時表示，FATF和亞洲/太平洋反清洗黑錢組織（APG）曾發表香港的相互評估報告，讚揚香港金管局和本

地銀行業在打擊洗錢和恐怖分子資金籌集風險所作的貢獻，肯定香港擁有強而有效的法律框架和制度，有效遏制相關違法行為。香港銀行業界一直以來嚴格遵循《打擊洗錢及恐怖分子資金籌集條例》的要求，確保相關風險得到妥善管理和應對。

美政客為抹黑港 貶低國際機構信譽

立法會議員梁熙對美國政客再次抹黑香港表示非常憤怒。他強調，香港作為國際金融中心多年來一直受到國際公認，特別是打擊洗黑錢和恐怖分子資金籌集方面，亦受到國際監管機構的一致好評及認可。因此，美國政客的抹黑是自打嘴巴，為了抹黑香港不惜同步貶低其他國際機構的信譽及公信力，可說是極其愚蠢的行為，呼籲廣大市民認清這些政客的真面目，不要受謠言欺騙。

立法會議員譚岳衡表示，美國所謂涉港法案毫無根據，歪曲事實，充分暴露美國部分政客意圖通過栽贓誣陷施壓香港，擾亂香港金融的醜惡嘴臉。作為國際金融中心和自由市場經濟體系，香港多年來



●多個具有公信力的國際組織均讚揚香港在打擊洗錢和恐怖分子資金籌集風險所作的貢獻，肯定香港擁有強而有效的法律框架和制度，有效遏制相關違法行為。圖為財富情報及調查科人員早前到大學舉辦反洗黑錢講座。

資料圖片

一直非常重視打擊洗錢及恐怖分子資金籌集活動。

譚岳衡指出，在FATF最新一輪相互評估中，香港打擊洗錢及恐怖分子資金籌集的法律框架和制度整體上獲評為合規而有效，並且是亞太區第一個成功通過特別組織今輪審核的成員地區，成績有目共睹。他呼籲美方尊重事實，立即停止一切借題發揮，貶低香港國際金融中心聲譽的行為。香港也會繼續以堅實的法律基礎與國際規範，捍衛自身合法

權益。

立法會議員陳穎欣譴責美方的無理指控，損害香港聲譽，企圖破壞香港的繁榮穩定。她批評美國部分政客無中生有、惡意抹黑，一切指控都有政治目的。她強調，香港作為國際金融中心，嚴格遵守反洗錢等國際標準，在打擊洗錢及恐怖分子籌資的成效獲國際認可。外部惡勢力的相關指控毫無根據，只會暴露出美方打壓香港金融地位的意圖。

法律界：企業重要商業決定 應以國安為大前提

香港文匯報訊（記者 黃子龍）美國對來自中國的商品實施高額關稅。多名香港法律界人士指出，在中美角力下，美國以單邊霸凌措施危害全球經貿秩序穩定，任何企業都難以倖免。在這歷史的關鍵時刻，企業必須時刻保持警惕，總體國家安全觀牢記在心，因此企業在作出重要商業決定、特別是進行具有重大戰略價值的交易時，應以國家整體利益和國家安全為大前提，才不會被外國勢力有機可乘。

全國政協委員、立法會議員、香港律師會前會長何君堯表示，在中美角力下，美國以單邊霸凌措施危害全球經貿秩序穩定，任何企業都難以倖免。香港企業在這個風雨飄搖的情況下，應該站在自己的陣營裏面，團結應對各種挑戰，攜手合作謀發展，「正如長和創辦人李嘉誠曾表示『不義而富且貴，於我如浮雲』，有關交易所涉及的港口資產對國家的發展有特殊意義，何須在風雨飄搖的日子裏急急出售港口！」

法律界選委、大律師何淑瑛表示，支持國家就長江和記公司有意出售包括巴拿馬運河兩端港口在內的全球43個港口業務作出審查，確保交易的正當性。

勿被外國勢力有機可乘

她強調，面對地緣政治加劇以及美國霸凌手段變化多端，企業必須時刻保持警惕，把總體國家安全觀牢記在心，在作出商業決定時，應該自覺地就對國家有戰略意義的資產謹慎處理，任何決定都應該以國家整體利益和國家安全為大前提，才不會被外國勢力有機可乘。

香港城市大學法律學院教授王江雨表示，國家的管轄是要依法進行。就有關出售巴拿馬運河兩端港口一事，國家及有關機構可以根據《反壟斷法》作出制約，當中有明確的條例規定，若海外的交易行為涉及到經營者集中，同時會影響到國內的市場運營，國家便有管轄



●巴拿馬運河貫通太平洋與大西洋，全球6%的海上貿易經它完成，來自全球包括中國在內的船隻都需要經此運河進行貿易。

資料圖片

權。全球三大反壟斷區域，包括美國、歐盟、中國，在全球已有多次類似管轄的案例。

自由經濟不等同「無王管」

執業律師黃巧欣表示，從國際法和實踐的角度看，一個主權國家普遍有權，基於領土主權與公共利益等原則，對重大戰略性的商業交易，以符合國際標準的途徑，進行監察。自由經濟並不等同「無王管、無王法」，而是一方面平衡市場公平及尊重商業目的、另一方面尊重一個負責任的國家和政府應有的公共政策。

她強調，重大戰略性的商業交易所能帶來的影響，跟民生消費或一般商務往來，不可同日而語，尤其現時在中美角力的背景下，

重大戰略性商業交易所能帶來的影響，尤其重要。

全國青聯委員陳凱榮表示，在中美角力下，美國總統特朗普曾宣稱不排除動用武力「收回」巴拿馬運河，加上日前宣布對中國輸美商品徵收「對等關稅」等，其單邊霸凌作風暴露無遺。而巴拿馬運河貫通太平洋與大西洋，全球6%的海上貿易經它完成，來自全球包括中國在內的船隻都需要經此運河進行貿易，倘長和出售巴拿馬運河等港口予美國財團，有可能會助长美方對中國的霸凌手段，甚至危害國家安全以至長遠發展利益，「希望有關香港企業懸崖勒馬，別讓眼前短期利益矇蔽雙眼，出賣了國家尊嚴。」

鄧炳強：港面對四大國安風險 致力提升市民慎思明辨力

香港文匯報訊 香港特區政府保安局在新一個財政年度獲撥款約為590億元，較上年度修訂預算增加約2.5%，主因包括增聘人手、添置設備及推行新措施等。局長鄧炳強昨日在立法會特別財務委員會會議上表示，香港目前面對的四大國安風險，包括外部勢力干擾、潛逃者繼續散播「港獨」、本地恐怖主義及軟對抗言論，執法部門會加強國安及反恐情報收集及分析，同時致力提升市民慎思明辨能力，更好地履行維護國家安全的責任。

鄧炳強提到，香港正面對軟對抗的國安風險，有人以假消息、假新聞，煽動市民對中央或特區政府的憎恨，「看似民生問題、與國安無關，其實正在煽動你，例如去年城大（有）教授跳軌輕生，有人立即出來捏造假遺書，這些我們要立即出來反駁。是很有用的，不只讓作出虛假陳述的人知道，而是讓所有社會人士知道，有這些軟對抗、煽動情況出現，令到市民慎思明辨，這是我們的宣傳重點。」

他強調，特區政府會繼續加強國家安全及反恐情報收集及分析，以及與其他政策局及部門合作，更好地履行維護國家安全的責任，而宣傳工作亦非常重要，通過宣傳和教育，令市民明白國家安全及風險，加強他們守法和國家意識，不受軟對抗的言論或者行為所迷惑。

懲教署在會上交代有538名涉及修例風波及違反國安法的被定罪者曾自願參與更新計劃，議員陸瀚民關注到刑滿出獄者中再犯罪率達0.7%，「雖然這個犯罪率相對其他獲釋者的兩成

低，但如果涉及黑暴或違反國安法，再犯罪的話實在令人擔心。想請問當中涉及多少人，再犯什麼類型的罪行？」

懲教署署長黃國興回應表示：「0.7%的犯罪率是牽涉兩名更生者，分別干犯刑事恐嚇和非禮罪，另一個干犯襲擊致造成身體傷害罪。兩人牽涉的並非國安法或黑暴罪案。」

周一鳴：有店舖借單據散播軟對抗言論

另外，新任警務處處長周一鳴近日在接受電視節目訪問時表示，有很多人仍然死心不息，借助不同的方法在日常生活中散播軟對抗言論，「我們也有留意到最近可能有一些店舖，可能在單據上會印一些字眼，其實這些字眼都是想令到人家有些暗示在這裏，甚至有些是明示，立心是為了什麼，其實這些大家都很明顯，明顯易見一定是有些不軌企圖。」

被問及是否表達與政府不同的意見就屬軟對抗，周一鳴強調不能一概而論，而警方有很多支援和培訓讓前線警員更理解、清楚知道如何保障國安。

有關遊行和集會，周一鳴引用2019年的情況，強調公眾活動被人借機搞事的風險不可忽視。警方會就每宗申請做風險評估，除參與人數，亦會考慮主辦方有否能力和經驗、遊行路線等去決定是否發出不反對通知書，「我想這些真的要每一個不同的申請去逐一去審視，很難一概而論，問我是否一定要用某個方法令我們覺得風險減低，還是實際風險有多少，我想這個絕對不可以一刀切去說。」

范禮全辭任非常任法官 特區政府感謝多年貢獻

香港文匯報訊 香港特區終審法院其他普通法適用地區非常任法官范禮全，已向香港特區行政長官遞交辭呈。特區政府發言人昨日表示，對范禮全辭任香港特區終審法院非常任法官表示遺憾，並感謝對方過去多年的貢獻，又引述對方在其致行政長官的請辭信中表

示，十分尊敬香港特區司法人員及其獨立性和誠信，對與他們共事感到榮幸。

●范禮全

維護法治的決心。

發言人表示，特區政府會全力支持司法機構日後繼續致力委任和保留外籍非常任法官的工作，並竭盡所能善用特區的普通法制度，堅定維護香港法治。

特區司法機構表示，范禮全法官在請辭時重申，他一直敬重終審法院所有法官的獨立性和誠信。司法機構感謝范禮全法官在任期內對終審法院工作的重大貢獻，以及對香港法治的支持。

法院人員變動不會影響終院運作

在范禮全法官離任後，特區終審法院共有9名非常任法官，包括4名非常任香港法官，以及5名來自英國及澳洲的非常任普通法官。終審法院的上訴個案數字一直保持穩定，近期的法院人員變動不會影響終審法院的運作。

司法機構會繼續物色本地及海外的合適人選出任非常任法官。